

Záznam
ze zasedání 91. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,
kteří se konalo dne 20. června 2011 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program

- 1. Materiály k projednání**
 - 1.1. Návrh daňové reformy**
 - 1.2. Strategie mezinárodní konkurenceschopnosti ČR pro období 2012 - 2020**
 - 1.3. Kohezní politika**
 - 1.4. Novela Zákoníku práce včetně řešení problematiky kurzarbeitu**
 - 1.5. Projednání pozměňovacích návrhů výboru pro zdravotnictví PSP ČR k zákonu, kterým se mění zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů a další související zákony**

- 2. Materiály k informaci**
 - 2.1. Informace o zemědělské politice a postavení ČR v budoucnosti**
 - 2.2. Návrh na úpravu minimální mzdy od 1. ledna 2012**

- 3. Různé**

Přílohy:

- Prezenční listina
- SP ČR - Dopad daňových reforem na vztah zaměstnavatel – zaměstnanec (prezentace)
- Stanovisko KZPS ČR k návrhu změny zákonů v souvislosti se zřízením jednoho inkasního místa
- Stanovisko ČMKOS k návrhu daňové reformy (Návrhu zákona o změně zákonů v souvislosti se zřízením jednoho inkasního místa)
- Zásadní připomínky strany zaměstnavatelů k pozměňovacím bodům Komplexního pozměňovacího návrhu (tisk 325)
- SP ČR - Návrh novely zákoníku práce předložený vládě (prezentace)
- Stanovisko KZPS ČR k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů a další související zákony
- Stanovisko ČMKOS
 - k návrhu zákona o důchodovém spoření
 - k návrhu zákona o doplňkovém penzijním spoření
 - k návrhu zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o důchodovém spoření a zákona o doplňkovém penzijním spoření

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil ministr práce a sociálních věcí a výkonný místopředseda RHSD ČR Dr. Ing. Jaromír Drábek (dále předsedající). V úvodu omluvil pozdější příchod předsedy vlády a předsedy RHSD ČR RNDr. Petra Nečase. Připomněl jednání mimořádné Plenární schůze RHSD ČR, které schválilo rozšíření dnešního programu o bod „Zdravotnická reforma“, který bude zařazen jako bod 1.5.

Zklamání nad tím, že se nepodařilo zrušit stávku, vyjádřil viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček. Poděkoval však odborům za to, že stávka proběhla korektně.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil vyslovil požadavek na účast předsedy vlády při jednání o zdravotnické reformě. Dále požádal zařadit do bodu Různé problematiku Občanského zákoníku a zákona o korporacích. Rovněž požádal o zařazení problematiky důchodové reformy do bodu Různé. Dále doporučil problematiku minimální mzdy přesunout do bodů k projednání, ale na příští zasedání RHSD ČR.

Předseda OS KOVO Josef Středula konstatoval, že informace neobsahuje pouze minimální mzdu, ale i plán pomoci postiženým do roku 2012.

Předsedající uvedl, že nebylo projednáno na Předsednictvu RHSD ČR. Proto byl materiál zařazen pouze k informaci. Předpokládá projednání minimální mzdy na příštím zasedání RHSD ČR.

Předseda ASO Bohumír Dufek požádal zařadit do bodu Různé informaci o železnici.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák požádal o to, aby nebyl zpochybňován mandát delegace zaměstnavatelů tak, jak zaznělo v pátek v PSP ČR. Tato zaměstnanecká delegace reprezentuje dohromady 2,6 milionu zaměstnanců.

V reakci na toto vystoupení navrhnul předseda OS KOVO Josef Středula, aby po příchodu předsedy vlády byla situace vysvětlena.

Ministr průmyslu a obchodu Ing. Martin Kocourek by v této souvislosti uvítal vysvětlení některých dalších výroků, které zazněly minulý týden.

Předsedající dále omluvil ministra financí, kterého zastupuje 1. náměstek RNDr. Ladislav Minčíč, CSc.

K bodu 1.1.: Návrh daňové reformy

Úvodní slovo přednesl 1. náměstek ministra financí RNDr. Ladislav Minčíč, CSc., který připomněl jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro daně a pojištění ze dne 13. 6. 2011. Zápis mají všichni k dispozici. Uvedl, že návrh zákona je ve vnějším připomínkovém řízení, které bude ukončeno 28. 6. 2011. Hlavním předkladatelem je MF ČR ve spolupráci s MPSV ČR a MZ ČR. V návrhu jde o realizaci I. fáze III. pilíře daňové reformy. Cílem reformy je potom dosažení jednoduchého a přehledného systému. Realizace by měla probíhat ve dvou fázích. První fází je předložený návrh o změně zákonů v souvislosti se zřízením jednoho inkasního místa (JIM) s účinností od 1. 1. 2013. Cílem je soustředění plateb do JIM. Tímto místem budou upravené finanční úřady. Druhou fází bude nový zákon o příjmových daních s účinností od 1. 1. 2015, který vychází z nové koncepce soukromého práva. I. fáze neobsahuje pouze zřízení jednoho inkasního místa, ale současně i minimalizaci výjimek, zrušení slev na dani atd. Podrobný výčet je v důvodové zprávě.

Prezident SP ČR uvedl, že daňová reforma je pro podnikatelskou sféru jeden z nejzásadnějších dokumentů. Ocenil zřízení JIM. Chybí však analýza dopadů a větší sladěnost jednotlivých ministerstev. Mělo by jít o maximální zjednodušení, ale nesmí obsahovat retroaktivitu. Oceňuje stimulaci konkurenceschopnosti, zrušení superhrubé mzdy a zrušení srážkové daně. Očekává zjednodušení daňového systému. Na závěr přednesl základní připomínky. Je nedostatečná propojenost mezi jednotlivými ministerstvy, nesouhlasí s vypuštěním slevy na dani, žádá zachování režimu zaměstnaneckých benefitů, žádá přehodnocení navrhovaných změn u dohod o provedení práce, vyslovil nesouhlas s návrhem na snížení limitu pro registraci k DPH. Připomínky mají i ke smluvním sankcím. Písemné podklady SP ČR dodá a očekává další diskusi. Na závěr uvedl, že postrádá požadovanou informaci o zlepšení výběru daní.

Prezentaci k problematice zrušení podpory stravování uvedl viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček. Prezentace je přílohou záznamu.

Zástupce SP ČR Ing. Jaromír Schubert vystoupil za segment OSVČ. Vyslovil souhlas s JIM, ale současně přednesl několik připomínek. Připomínku měl k limitu u dohod o provedení práce, upozornil na zvýšení daňového zatížení u pronájmů a dalších příjmů. Základní sleva na dani by měla být příznána všem poplatníkům. Vyslovil se proti retroaktivitě u hypotečních úvěrů.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner vyslovil nesouhlas se zrušením slev na dani při zaměstnávání zdravotně postižených. Jako nesystémovou vidí daň z úhrnu mezd. KZPS ČR dodala písemné stanovisko, které je přílohou záznamu.

Předseda OS KOVO Josef Středula uvedl, že daňový systém se průběžně mění, aniž by se vyhodnotily změny. Chybí objektivní analýza celého daňového systému. Neustále dochází ke zhoršování. Jako příklad uvedl změny v DPH. Ten, kdo na všechny změny doplácí, je zaměstnanec. K tomu ČMKOS dodala analýzu. Návrh neřeší daně majetkové, daně nepřímé, ale i daň z příjmu právnických osob. Domnívá se, že škrtů v oblasti výjimek jsou ideologické. Předcházet by měla analýza efektivnosti výjimek. Souhlasí se stanoviskem SP ČR k benefitům. K JIM se neví, kolik to bude stát, kolik bude stát celoroční provoz a zda systém bude vůbec fungovat. Žádá proto doložení všech nákladů. Vyslovil požadavek, aby byly provedeny propočty dopadů reformy na jednotlivé skupiny obyvatel. Novela prohlubuje rozdíly mezi jednotlivými subjekty. Jako příklad uvedl platby OSVČ. Změny u OSVČ jsou nevídané. Celý dokument neobsahuje jakékoliv řešení na zlepšení v oblasti daňových úniků. Z pohledu ČMKOS není návrh v pořádku a vyžaduje další diskusi a propočty.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil připomněl, že účastníci jednání dostali k dispozici stanovisko ČMKOS a požádal o reakci na toto stanovisko.

Předsedající poděkoval za konkrétní argumenty. MPSV ČR se bude konkrétními návrhy zabývat. V rámci připomínkového řízení je možno ještě řadu věcí doladit.

Předseda ČMKOS vyslovil návrh na zařazení této problematiky na jednání RHSD ČR po vypořádání připomínkového řízení.

Předsedající vyslovil předpoklad, že po vypořádání připomínkového řízení půjde návrh do pracovního orgánu. Další postup rozhodne Předsednictvo RHSD ČR.

Na diskusi reagoval předkladatel s tím, že návrh není konečnou daňovou reformou, ale hlavně má sladit předpisy související se zavedením JIM. V současnosti se pracuje na studii, která bude konkretizovat dopady změn v souvislosti se zavedením JIM. Výstup s analýzou se předpokládá v druhé polovině července. Dopady budou stanoveny i za pomoci jiných zdrojů. Pokud jde o spolupráci jednotlivých ministerstev, nevidí tam žádný problém, i když jisté rezervy jsou. Diskuse rezortů trvale probíhá. Mimo jiné uvedl, že v současné době probíhá simulace makroekonomického a fiskálního dopadu navrhovaných změn. Hlavním posláním návrhu je spuštění JIM. K výjimkám uvedl, že proběhla jejich inventura v roce 2007. Dopady odstranění výjimek má MF ČR spočítáno. Problematiku stravenek nepovažuje za zásadní v souvislosti s předkládaným návrhem. V současné době MPSV ČR intenzivně pracuje na transformaci systému podpory zaměstnávání osob s postižením tak, aby podpory byly cílené a nebyly zneužívány. Zmínil se i o řešení situace u OSVČ. Vcelku nedojde ke zvýšení odvodů u OSVČ. K snížení prahu limitu DPH uvedl, že v ČR je proti zemím EU vysoký. K častým změnám daňových předpisů uvedl, že jsou k nim permanentně prováděny analýzy. V souvislosti s předloženým návrhem celkově nestoupne daňové zatížení.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil upozornil na množství výjimek, které nejsou řešeny. Je nutné systém od většiny výjimek vyčistit.

Předsedající opakovaně konstatoval, že další postup projednávání bude dohodnut na Předsednictvu RHSD ČR.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálu „Návrh daňové reformy“

- doporučuje vrátit se k projednání návrhu po vypořádání připomínkového řízení
- způsob a termín projednání stanoví Předsednictvo RHSD ČR.

K bodu 1.2.: Strategie mezinárodní konkurenceschopnosti ČR pro období 2012 – 2020

V úvodním slovu ministr průmyslu a obchodu Ing. Martin Kocourek uvedl, že finanční krize odhalila nebezpečí, že některé země se mohou stát nekonkurenceschopné. Proto je třeba se otázkou konkurenceschopnosti seriózně zabývat. V současné době existuje postupný propad konkurenceschopnosti ČR. Proto byl zpracován návrh této strategie, která není pouhým analytickým materiálem, ale obsahuje konkrétní návrhy na odstranění

nedostatků a definování cílů. Strategie si klade za cíl v následujících deseti letech posunout ČR ze 36 místa do první dvacítky v žebříčku konkurenceschopnosti. Strategie se skládá z několika částí. Textová část má devět kapitol. Prioritní jsou kapitoly infrastruktura, instituce a inovace, u kterých popsal nejvážnější problémy. Zbývají tvoří makroekonomika, zdravotnictví, vzdělávání, trh práce, finanční trhy, rozvoj služeb, zkvalitňování podmínek pro podnikání. Návrh dále obsahuje 43 konkrétních projektových záměrů, včetně časového harmonogramu realizace. Přílohy se zaměřují na životní prostředí a boj proti korupci. Znázorněn je i soulad strategie s doporučeními OECD a EK. Strategie obsahuje odkazy na další strategické dokumenty. Strategie je výsledkem spolupráce MPO ČR s jinými resorty a zástupci podnikatelů. Proběhla řada jednání a konzultací na různých úrovních. Ke strategii byla vyhlášena veřejná internetová konzultace. Konzultace se zúčastnilo 290 respondentů. Zbývá zajistit efektivní dozor. Doporučuje, aby touto funkcí byla pověřena Rada vlády pro konkurenceschopnost a informační společnost. Koordinátorem v jednotlivých oblastech by mělo být MPO ČR.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák zdůraznil, že se jedná o zásadní strategický dokument. ČR musí mít tento strategický dokument a k tomu musí být dpracovány další nosné dokumenty. Tento dokument musí být provázaný s kohezní politikou. Příprava materiálu nebyla jednoduchá a materiál není špatný. Musí však obsahovat osobní odpovědnost, časový harmonogram a finanční náročnost. Vyslovil souhlas s tím, že nejdůležitější oblasti jsou instituce, inovace a infrastruktura, kde jsou největší problémy, na které upozornil. Materiál má podporu zaměstnavatelské strany a musí se postupně dpracovávat.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš zdůraznil nutnost provázanosti s kohezní politikou a s NPR. V NPR se uvádí, že v roce 2016 by měl být vyrovnaný rozpočet. Pro letošní rok došlo k výrazným škrtnům. Pro dopravní infrastrukturu se škrtno 36 mld. Kč. Byla paralyzována investorská příprava, je zanedbána projektová příprava a došlo k personálnímu rozvrácení odborných útvarů. Z těchto důvodů nepřipravenosti nebude možno čerpat evropské peníze. Ocenil materiál MD ČR Aktualizace dopravní politiky ČR na léta 2005 – 2013, který potvrzuje schválené cíle. Souhlasí s tím, že musí dojít ke stabilizaci příjmů do SFDI. Jakékoliv zpoždění výstavby dopravní infrastruktury snižuje konkurenceschopnost. Proto očekává, že k tomu bude přihlédnuto při sestavování rozpočtu. MMR ČR připravilo materiál Konceptce bydlení, který je velmi dobrý, ale jeho závěry musí být závazné. Doporučil projednat materiál v RHSD ČR a potom schválit vládou ČR. K výkonnosti státní správy připomněl zdlouhavou investorskou přípravu staveb.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček požádal, aby se tento materiál stal materiálem vládním.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil upozornil, že pokud budou veřejné finance v problémech, nelze očekávat pozitivní vývoj.

Předseda OS KOVO Josef Středula ocenil vhodný formát diskuse nad materiálem. Připomněl, že se dlouhodobě volá po hospodářské strategii. Jsou zde další otázky např. energetické bezpečnosti a surovinové bezpečnosti. Proto je třeba pokračovat dál, aby se tento materiál postupně přeměnil na hospodářskou strategii ČR. Při této příležitosti zmínil řadu oborů, ve kterých ČR vyniká. Na ty je třeba se soustředit. Problém vidí v tom, že v současné době platí cca 60 strategií, které se mnohdy vylučují. Je proto třeba v nich udělat pořádek. Postupně se zabýval některými částmi materiálu. Pozornost věnoval vzdělávání, korupci, trhu práce, atd. Na závěr uvedl, že materiál je vhodný k další diskusi, ale otázkou je, zda na jeho naplňování budou finanční prostředky.

Předseda OS STAVBA Stanislav Antoniv také doporučil, aby materiál byl předkládán jako vládní dokument. Dále ocenil zpracovanou koncepci bytové výstavby a připomněl otázku financí.

Na diskusi reagoval předkladatel s tím, že materiál bude do vlády předložen. K materiálu uvedl, že se jedná o soubor strategií, který ukazuje, jakým směrem pokračovat. Šlo především o stanovení priorit. Pokud vláda dokument přijme, tak by měly být i nastaveny rozpočtové priority. Důležité je pokračovat v diskusi a v této souvislosti požádal tripartitu o spolupráci. Zmínil se i o problematice dopravní infrastruktury a koncepci bydlení, které

s materiálem souvisí. Souhlasí s názorem, že je třeba stanovit priority a těm věnovat pozornost. Nezapomínat sledovat nové technologie v zahraničí a využívat je zde. Ke zdravotnictví uvedl, že se domnívá, že do materiálu patří. Na závěr doporučil přečíst 43 karet.

Ministr dopravy JUDr. Radek Šmerda, Ph.D. reagoval na otázku infrastruktury. Konstatoval, že je připraven materiál k financování dopravní infrastruktury v letech 2012 – 2014. Pokud dojde k navýšení posílení dotace do SFDI v těchto letech o cca 10 mld. Kč, udrží se systém v chodu a je připravena transformace ŘSD v roce 2014 na státem vlastněnou akciovou společnost.

Podporu transformaci ŘSD vyslovil místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš. Rovněž zmínil přípravu projektů.

K otázce zdravotnictví vystoupila předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková, která této oblasti věnovala pozornost v souvislosti s předkládanou reformou zdravotnictví.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálu „Strategie mezinárodní konkurenceschopnosti ČR pro období 2012 – 2020“

b e r e materiál na vědomí s tím, že

- **doporučuje pokračovat v diskusi k materiálu za účasti sociálních partnerů**

K bodu 1.5.: Projednání pozměňovacích návrhů výboru pro zdravotnictví PSP ČR k zákonu, kterým se mění zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů a další související zákony

S úvodním slovem vystoupil ministr zdravotnictví Doc. MUDr. Leoš Heger, CSc. Reagoval na televizní vystoupení předsedkyně OS zdravotnictví. Uvedl, že ve zdravotnictví bylo a je řada problémů, na které bylo nutno reagovat a odstranit je. K tomu směřovala novela zákona 48/1997 Sb. Připomněl historii projednávání této novely. Upozornil, že na stůl byl rozdán materiál, který obsahuje v první části vládní návrh novely zákona a ve střední části je komplexní pozměňovací návrh, který vznikl po široké diskusi K9. Tento návrh potom po jednotlivých bodech okomentoval. Třetí část materiálu obsahuje ještě další změny provedené zdravotním výborem PSP ČR. Jedná se o vypuštění platby za amalgámové plomby, úprav některých dalších plateb, doplnění § 40 a vyloučení odměn členů volebních komisí z platby veřejného zdravotního pojištění.

Krátce reagoval předseda ČMKOS, který poté požádal o slovo pro Bc. Dagmar Žitníkovou.

Předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková sdělila, že strana odborů neneguje vše. Např. vítá úsporná opatření v lékové politice, ale i některá další. Vadí však především §13, na který odbory upozorňují již od prosince. Připomněla příslib, že zůstane zachován takový rozsah péče, jako dosud a požadavek, aby nárok pacientů vyplývající ze zdravotního pojištění byl upraven zákonem. Pokud by byl prováděcí předpis, tak by měl být součástí právní úpravy. Dále podrobila kritice způsob projednávání, kdy pozměňovací návrh nebyl nikde projednán. Konstatovala, že strana odborů nesouhlasí s předloženou úpravou a nesouhlasí ani se způsobem projednávání. Zvláště návrh §13 a navazujících je pro ČMKOS nepřijatelný. Doporučila podklad vrátit do druhého čtení, ponechat části k lékové politice a jednat o sporných záležitostech. Připomněla také vliv zvýšení DPH na zdravotnictví. Celkový vliv všech opatření bude sociálně neúnosný. Pokud by došlo k serióznímu projednávání, měla být provedena analýza dopadů RIA, dodány ekonomické podklady a projednány případné návaznosti na sociální systémy.

Prezident SP ČR avizoval vystoupení zástupců zaměstnavatelů a za nemorální označil zrušení omezení funkčního období členů správních orgánů ZP.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek označil jednání o zdravotnických reformách za neprůhledné. Bylo vytipováno osm zásadních připomínek, které jsou obsaženy v materiálu rozdaném na stůl a budou přílohou záznamu. Dvě z těchto připomínek souvisí s ústavními principy. Pokud bude návrh schválen, je předpoklad, že skončí u Ústavního soudu ČR. Požádal předsedu vlády o stanovisko, jakou korekci návrhu je vláda schopna udělat a jakým způsobem.

Zástupce SP ČR Ing. Jiřina Musílková doplnila předchozí vystoupení o další připomínky k omezení pohybu pojištěnců, k omezení marketinkových pobídek, ke změně násobku na nákladné pojištění, k přerozdělení zůstatku a k §13. Vyslovila vůli zúčastnit se další diskuse.

Předseda ASO Bohumír Dufek upozornil na jednání dne 15. 6. 2011, kdy bylo řečeno, že se k jednání bude možno ještě vrátit, ale včerejší vystoupení některých činitelů tuto možnost popřelo.

Za ASO vystoupil MUDr. Martin Engel. Uvedl, že k obsahu jsou výhrady, ale s některými částmi je možno vyslovit souhlas. Výhradu má k formě projednávání, kdy pozměňovací návrh nebyl projednán. Upozornil, že reforma by měla mít dlouhodobou účinnost. Proto by měla být schválena v široké shodě. Je proto třeba vrátit návrh zpět a znovu jednat.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil ve shodě se sociálními partnery vyslovil požadavek na předsedu vlády, aby se zasadil o vrácení návrhu do druhého čtení, aby vznikl prostor o návrhu ještě jednat.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák s ohledem na přednesené připomínky a výhrady k návrhu rovněž požádal předsedu vlády o vrácení návrhu do druhého čtení, aby byla šance k projednání sporných záležitostí.

Na předchozí diskusi reagoval ministr zdravotnictví, který sdělil, že kdyby došlo k vrácení novely zpět do druhého čtení, znamenalo by to rozpad celého návrhu a nemožnost aplikovat některé mechanismy, které vedou ke zlepšení hospodaření systému. Dále se vyjádřil k připomínce k §13 s tím, že nadstandardy zatím nejsou definovány. Uvedl, že potřebné analýzy byly provedeny a pozměňovací návrh byl projednán v pracovním týmu. Na zvýšenou DPH reaguje MZ ČR některými parametrickými změnami. Reforma vychází z programového prohlášení vlády. Přerozdělené prostředky jsou určeny pouze na zdravotní péči. Reagoval i na některé další připomínky a k doplnění vyzval svého náměstka.

Náměstek ministra zdravotnictví Ing. Petr Nosek uvedl, že § 13 neomezuje péči a pacient má zaručen stávající stav zdravotní péče. Dále zmínil úpravy příloh, omezení pohybu pacientů, přerozdělení prostředků a lékovou politiku. Celá příprava byla vedena snahou o stabilizaci systému.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil komentoval včerejší debatu v TV. Upozornil rovněž, že již 1. 6. 2011 došlo k dohodě na zvýšení spoluúčasti pacientů.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček se domnívá, že není snaha celý návrh zlikvidovat. Je vyřešena léková politika, ale není vyřešen nákup investic. Nebyla vůbec debata o síti nemocnic, kterých je 180. Nelze zainvestovat tak širokou síť. Není řešena produktivita práce lékařů a souběh jejich praxí. Zvýšení spoluúčasti je asi nutné, ale současně je nutné řešit ne hospodárnost systému.

Zástupce SP ČR Ing. Jiřina Musílková konstatovala, že návrh novely zákona 48/1997 Sb. se několikrát projednával na pracovní úrovni. Strana zaměstnavatelů novelu podporovala včetně §13. Nyní nadchází nedostatek zdravotních prostředků, proto je pochopitelná snaha přebytečné prostředky využít. Strana zaměstnavatelů má zájem na pokračování zdravotnické reformy a nebude trvat na tom, aby se novela vrátila do druhého čtení.

Místopředseda KZPS Ing. Pavel Dušek, s ohledem na složení členské základny UZS, upozornil na některé závažné nesrovnalosti. Změna musí být ve shodě s Ústavou ČR. Proto trval na vrácení do druhého čtení.

Předsedkyně OS zdravotnictví poukázala na skutečnost, že spoluúčast pacientů je v řadě zemí podobná jako v ČR. Protože příští rok se očekávají problémy se zvýšenou DPH, tak se problém řeší zvýšenou spoluúčastí. Je to však sociálně neúnosné. Chce však jiný způsob. Ne doplácet na péči, ale za nadstandardní služby.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že reforma je nutná. Nedostatkem je, že chybí potřebné analýzy. V porovnání se zahraničím je spoluúčast pacientů u nás poměrně nízká. S ohledem na nutnost reformy zdravotnictví, bere SP ČR zpět svůj požadavek na vrácení návrhu do druhého čtení.

Reforma zdravotnictví je nutná, konstatoval předseda OS KOVO Josef Středula. Tento návrh však neodstraní zásadní nedostatky systému. Podplácení a nehospodárnost neřeší.

Na diskusi reagoval předseda vlády a předseda RHSD ČR RNDr. Petr Nečas. Uvedl, že reforma dle něho není rychlá, naopak pomalá. Dnes očekával jasné a konkrétní návrhy na změny. Považuje za správné sdělit veřejnosti, že spoluúčast poroste s tím, že to je ekonomická nutnost. Jde však o navýšení o 5% během tří let. Uvedl příklady spoluúčasti v zahraničí. V minulém období se zvedala spoluúčast stejně, ale skrytě. Konstatoval, že zde existuje masivní tlak farmaceutických společností, protože řada navržených opatření je zaměřena proti zneužívání jejich postavení. Připomněl, že prostředky všech zdravotních pojišťoven jsou součástí veřejných prostředků a je proto právem státu prostředky přerozdělit. Podstatné v návrhu je, že definuje nárok pacienta na časovou a prostorovou dostupnost péče. Uvedl, že je ochoten i nadále o materiálu diskutovat. S projednáváním zákona o zdravotních službách, bude otevřen i zákon č. 48/1997 Sb., kdy bude možnost dohodnout konkrétní změny jednotlivých paragrafů.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil konstatoval, že opatření vůči farmaceutickým firmám mají všeobecnou podporu. Přivítal nabídku dalších jednání, ale s obavou, aby jednání nedopadlo stejně.

Předsedající doporučil využít času před projednáváním zákona o zdravotní péči a dohodnout konkrétní změny zákona 48/1997 Sb.

Předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková provedla výčet úspor v oblasti lékové politiky. Upozornila, že v systému je řada problémů, které se neřeší, nebo se dnes řeší na úkor pacientů navyšováním spoluúčasti. Doporučila §13 a další sporné body z návrhu vypustit a dohodnout se na jejich konečném znění před projednáváním zákona o zdravotních službách.

Ministr zdravotnictví konstatoval, že považuje spor nad §13 za ideologický. Diskutuje se již tři čtvrtě roku a ke shodě nedošlo. Řada opatření se provádí exekutivně a ne zákonem. Na řadě věcí, jako je regulace sítě nemocnic nebo smluvní vztahy lékařů, se trvale pracuje. K přerozdělení vystoupil místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek. Upozornil na princip konkurence mezi zdravotními pojišťovnami. S ohledem na tento princip by část týkající se přerozdělení v návrhu být neměla.

Předsedající na závěr požádal stranu odborů o zvážení jejich požadavku na stažení návrhu.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil prohlásil, že strana odborů trvá na svém požadavku s tím, že žádají, aby §13 byl řešen zákonem.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR projednala materiál „Projednání pozměňovacích návrhů výboru pro zdravotnictví PSP ČR k zákonu, kterým se mění zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů a další související zákony“ s tím, že strana odborů ž á d á

- vrátit předložený návrh zpět do druhého čtení v PSP ČR
- řešit §13 zákona č. 48/1997 Sb. formou zákona.

K bodu 1.3.: Kohezní politika

Úvodní slovo přednesl ministr pro místní rozvoj Ing. Kamil Jankovský. Materiál navazuje na strategii konkurenceschopnosti. Na MMR ČR probíhají přípravné práce ke stanovení priorit na další programovací období. Jedním ze základů je analýza strategie konkurenceschopnosti. K problematice bylo uspořádáno pět kulatých stolů, jejichž názvy korespondují s prioritami. Kladně ohodnotil spolupráci se všemi partnery. Je shoda na zjednodušení implementace v rámci budoucího programovacího období. Nutné je snížení počtu programů a zjednodušení metodiky. Informoval, že stavební zákon by měl být předložen do vlády na přelomu června a července t.r. Současně je připravována koncepce bytové politiky. Ta je zpracována tak, aby nezatěžovala státní rozpočet.

Prezident SP ČR uvedl, že materiál úzce souvisí se strategií konkurenceschopnosti. Upozornil, že pro toto období je k dispozici 763 mld. a je dosud čerpáno pouze 16,5 %. Je proto nutné rychle řešit realokaci projektů. Je však také třeba sledovat udržitelnost projektů. Konstatoval, že existuje 22 projektů a 120 priorit, což je neúnosné. Mělo by být maximálně 5 - 6 projektů. Je třeba změnit pravidla a zjednodušit je. Sdělil zkušenosti z jednání v Bruselu a doporučil začátkem příštího roku k této problematice uspořádat semináře. Na závěr vyzval k provázanosti, zjednodušení systému, k co nejnižšímu počtu fondů a k zvážení, kde budou finance alokovány. Ocenil konání kulatých stolů a přístup pracovníků MMR ČR.

Předseda OS KOVO upozornil, že dochází k zaměňování současného a budoucího rozpočtového období. Rovněž ocenil práci a způsob komunikace MMR ČR. Uvedl, že je připravována analýza současného rozpočtového období. Bez této analýzy není možné připravit další čerpání. Důležité je stanovení priorit, udržení personálního základu a centrální řízení. Je důležité sledovat nejen počet projektů, ale i jejich kvalitu. Upozornil na zvýšení spoluúčasti a na roli státu v této oblasti. Jde o to, aby tyto prostředky pouze nenahrazovaly prostředky státu, ale přinášely novou přidanou hodnotu.

Prezident SP ČR doporučil zařadit tuto problematiku na jednání RHSD ČR na podzim t.r., dle harmonogramu MMR ČR.

Konkrétní termín projednání stanoví, po konzultaci s MMR ČR, Předsednictvo RHSD ČR, sdělil předsedající.

Na diskusi reagoval ministr pro místní rozvoj. Pro příští období není možné zatím počítat s určitou částkou. Odhady sice jsou, ale částka se bude odvíjet od projednání rozpočtu EU. Je zde určité riziko sektorizace. Ke spoluúčasti uvedl, že se také počítalo se zapojením soukromých zdrojů. Je to nyní otázka k diskusi. Dnes počet přijatých projektů převyšuje finanční možnosti. Za 400 mld. Kč jsou již projekty schváleny. Musíme počítat s kontrolami. Proto je připraven projekt, který pomůže příjemcům financí odstranit riziko snížení, nebo odebrání financí. MMR ČR připravuje opatření na realokaci financí. Souhlasí s tím, aby bylo 5 - 6 programů. Zmínil problém s regionálními programy. Je připraven program pro města.

Předseda OS KOVO uvedl možnost zachovat nějaké finanční prostředky do budoucna, kdy již příspěvky k dispozici nebudou.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání materiálu „Kohezní politika“ d o p o r u č u j e

- **problematiku zařadit na jednání Plenární schůze RHSD ČR na podzim 2011 s tím, že o přesném termínu zařazení rozhodne Předsednictvo RHSD ČR**

K bodu 1.4.: Novela Zákoníku práce včetně řešení problematiky kurzarbeitu

Úvodní slovo přednesl předsedající. Problematika byla již projednávána 24. 4. 2011 na Plenární schůzi RHSD ČR. Od této doby proběhla řada diskusí, kulatých stolů a vypořádání připomínek. V této době je návrh projednáván v LRV. Poté po úpravách bude materiál předložen vládě a posléze k projednání v PSP ČR, kde se rovněž očekává bohatá diskuse.

Připomínky byly vypořádány ve prospěch celku. Problematika kurzarbeitu byla otevřena na jednání Předsednictva RHSD ČR dne 3. 6. 2011, kde došlo k dohodě, že sociální partneři poskytnou k dispozici své podklady. Sociální partneři se shodli, že je třeba vyjít z podkladu VÚPSV. Ten je již zastaralý a je třeba ho aktualizovat. Vyzval sociální partnery, pokud mají nějaká nová stanoviska nebo návrhy, aby je dali k dispozici.

Předseda OS KOVO doporučil inspirovat se u firem s německou a rakouskou účastí. Je potřeba podívat se na základní principy a aplikovat je na naše právo.

Prezentaci k zákoníku práce uvedl viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček. Prezentace je přílohou záznamu. Při prezentaci zdůraznil, že u výkonu práce na základě dohody o provedení práce byl požadavek na prodloužení na 300 hodin. Tomu bylo vyhověno, ale MPSV ČR tuto činnost uplatnilo výběr pojistného. S tím zaměstnavatelé nesouhlasí. Žádají proto buď ponechat současný stav, nebo zrušit platby pojistného. U neplatnosti právních úkonů navrhuje vypustit odstavec 2, § 20. Dále požádal o dopracování části konta pracovní doby, kde se domnívá, že existuje cesta k dohodě. Je třeba, aby to odpovídalo právu EU. Je třeba, aby vyrovnávací období bylo posunuto z 52 týdnů na 104 týdnů. Zaměstnavatelský návrh kurzarbeitu je zpracován tak, aby pro stát byl výhodný.

Předseda OS STAVBA uvedl, že ČMKOS uplatnila své připomínky, kterým nebylo vyhověno většinou z odkazem na koaliční dohodu nebo programové prohlášení vlády. ČMKOS na svých zásadních připomínkách trvá. Ke kurzarbeitu není potřeba dalších analýz a je možno využít jako základ materiál VÚPSV.

Zástupce ČMKOS JUDr. Vít Samek upozornil na několik závažných problémů. Jako první uvedl absolutní neplatnost právních úkonů při sjednání pracovních poměrů. ČMKOS předložila svůj jednoduchý návrh. U kurzarbeitu vyzval vládu ke zpracování této problematiky a předložení k jednání. Systém kurzarbeitu je výhodný pro všechny strany. Ke kontům pracovní doby uvedl, že na ÚV ČR údajně vzniklo stanovisko, které však není k dispozici. V této souvislosti vyzval předsedu vlády, zda by nemohli sociální partneři obdržet závazné vyjádření odboru kompatibility, zda vyrovnávací období u konta pracovní doby smí přesáhnout 12 měsíců, o čemž ČMKOS není přesvědčena, nebo je to možné, jak tvrdí zaměstnavatelé. K výpovědnímu důvodu u porušení pracovní neschopnosti uvedl, že tento důvod do návrhu nepatří. Vyzval vládu k vypuštění tohoto důvodu. Strana odborů bude hledat právní cesty k odstranění tohoto důvodu.

Předsedající uvedl, že u výpovědního důvodu pro porušení léčebného režimu očekává stanovisko LRV. Osobně je přesvědčen, že tento důvod do návrhu patří. U kont pracovní doby bude pro předsedajícího rozhodující stanovisko odboru kompatibility ÚV ČR. Ke kurzarbeitu vzal v úvahu přání sociálních partnerů a požádal je o aktivní spolupráci. K problému absolutní neplatnosti uzavření pracovního poměru uvedl, že toto ustanovení naopak považuje za účinný prostředek v boji proti nelegálnímu zaměstnávání.

Předseda vlády se vyjádřil k výpovědi při porušení léčebného režimu a uvedl příklady.

Předseda OS KOVO připomněl v této souvislosti roli lékařů a zdravotních pojišťoven a také uvedl příklad.

Předseda vlády připomněl, že novela zákona o nemocenském pojištění na uvedené příklady pamatuje a vydávání neschopenek kontroluje.

JUDr. Vít Samek se vrátil k neplatnosti právních úkonů při uzavírání pracovních poměrů, kdy pochybení odnese jenom zaměstnanec. Zaměstnavatele se to nedotkne.

Předseda ČMKOS si položil otázku, proč k tomu dochází. U firem s vysokými výdělky je nemocnost nízká. Jde však o prostředí, ve kterém žijeme. Například poslanci nárok na nemocenskou neuplatňují a je to negativně vnímáno.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček se domnívá, že zaměstnavatelé nebudou toto opatření zneužívat. Pokud dojde k nějakým nesrovnalostem, myslí si, že je lze vždy vyřešit. K vyrovnávacímu období požádal předsedu vlády, aby dal příslušné zadání, aby se problém vyřešil.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR projednala materiál „Novela Zákoníku práce včetně řešení problematiky kurzarbeitu“ s tím, že

- sociální partneři žádají předsedu vlády o závazné stanovisko odboru kompatibility Úřadu vlády ČR, zda vyrovnávací období u konta pracovní doby smí přesáhnout 12 měsíců.

2. Materiály k informaci

2.1. Informace o zemědělské politice a postavení ČR v budoucnosti

Zástupce KZPS Ing. Miroslav Jirovský uvedl, že materiál je zpracován ve spolupráci se sociálními partnery a je s nimi konzultován.

Předseda ASO ocenil přístup MZe ČR ke spolupráci se sociálními partnery a ke zpracování materiálů.

Ministr zemědělství Ing. Ivan Fuksa podal poslední informace z jednání na úrovni EU. Jde o zastropování prostředků a přílišné zazeleňování (střídání plodin). Tento problém se ČR netýká. Informoval, jak je projednávání v Bruselu připraveno.

2.2. Návrh na úpravu minimální mzdy od 1. ledna 2012

V úvodu požádal předsedající sociální partnery k předložení stanovisek a potom by byl materiál předložen k projednání.

Předseda ČMKOS upozornil, že je třeba zohlednit inflaci.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR **ž á d á**

- zařadit materiál k projednání na Plenární schůzi RHSD ČR s tím, že o termínu konání rozhodne Předsednictvo RHSD ČR.

3. Různé

- Předseda OS KOVO Josef Středula připomněl jednání Předsednictva RHSD ČR a žádost strany odborů o informaci, zda platí v zákonu o korporacích ustanovení, že zástupci zaměstnanců nebudou zastoupeni v dozorčích radách.

Předsedající uvedl, že nechal informaci prověřit. Kompetenčně přísluší tento zákon MS ČR. Domnívá se proto, že je to třeba nejdříve projednat s MS ČR.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček sdělil, že strana zaměstnavatelů se zastoupením zaměstnanců v dozorčích radách nemá problém.

Předsedající bude názory sociálních partnerů tlumočit ministru spravedlnosti.

Josef Středula doporučil, po zjištění současného stavu projednávání návrhu, setkání se zaměstnavateli, případně s pověřeným zástupcem MPSV ČR a jednání s MS ČR.

Předsedající informoval, že návrhy jsou po prvním čtení. Náměstek JUDr. Petr Šimerka zkoordinuje další postup s příslušným náměstkem ministra spravedlnosti.

Náměstek ministra práce a sociálních věcí JUDr. Petr Šimerka informoval, že záležitost již předjednal s příslušným náměstkem ministra spravedlnosti Mgr. Františkem Korbelem a je možno se s ním operativně spojit.

- Předsedající otevřel problematiku důchodové reformy, resp. otázku odchodů do důchodu u fyzicky náročné práce, u práce v těžkých podmínkách. Je připraven k diskusi o nějakém systému zvláštního pojištění nebo připojištění. Nemůže to být součástí standardního důchodového systému. V žádném případě nedojde k nové kategorizaci. Předsedající uvedl, že řešení by mělo být mimo průběžný důchodový systém. Možností je uzavřené zaměstnanecké schéma, které by bylo kombinací současného III. a připravovaného II. pilíře. Důchodové společnosti by mohly nabízet fondy, kde by na základě vyšší kolektivní smlouvy nebo individuálních smluvních vztahů zaměstnavatel přispíval do tohoto fondu na tzv. předdůchod, který by umožnil po odchodu z náročného zaměstnání odchod do důchodu v řádném termínu.

Náměstek ministra práce a sociálních věcí JUDr. Petr Šimerka informoval, že na 24. 6. 2011 je svoláno jednání na MPSV ČR, kterého se zúčastní zástupci MPSV ČR, MF ČR, MD ČR, MK ČR a byli přizváni zástupci sociálních partnerů. Jedná se o první kolo jednání k této problematice.

Bc. Jan Sáběl poděkoval za vstřícný postoj vlády k tomuto problému. Současně pozval ministra práce a sociálních věcí k návštěvě Ostravska.

Jaroslav Zavadil upozornil, že ČMKOS dnes předala stanoviska k daňové reformě a k důchodové reformě včetně rozpracování svého návrhu. Žádá o zařazení stanovisek k záznamu.
- Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák upozornil na vystoupení, kde údajně byla zpochybněna reprezentativnost podnikatelské delegace. Dále uvedl, že tato delegace reprezentuje 2,6 mil. zaměstnanců.

Předseda vlády reagoval s tím, že pokud jde o počet právnických a zaměstnavatelských subjektů, tak opravdu tato delegace nereprezentuje většinu.
- K situaci na železnici vystoupil Bc. Jaroslav Pejša. Připomněl, že minulý týden proběhla stávka na železnici. Ministr dopravy o dva měsíce odložil přechod řízení provozu SŽDC. Je třeba si uvědomit současné největší problémy, které by mohly zvyšovat napětí na železnici. První problém odchodů do důchodu v namáhavých profesích se již řeší. Problém dotací na regionální osobní dopravu byl pro letošní rok vyřešen a nebyl definitivně odsunut problém financování na léta 2012 a dále. Na roky 2012 až 2019 je nutno řešení nalézt. Dalším problémem je otázka benefitů a poslední nejzávažnější problém je konečné řešení železnice v podobě holdingu. Věřící, že v nejbližším období se podaří problémy vyřešit, aby se situace na železnici zklidnila.

Předsedající konstatoval, že se zde prolínají obecná témata s tématy ryze dopravními. Ministr dopravy informoval, že diskuse probíhají trvale. Nejvíce odbory zajímá definitivní podoba ČD. V současné době se zpracovává analýza, jejíž výsledek by měl být znám v srpnu.

Předsedající poděkoval přítomným za účast, konstruktivní jednání a informoval, že je připravena společná tisková konference.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR



RNDr. Petr Nečas
 předseda vlády ČR
 a
 předseda RHSD ČR